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Chapitre VII bis : DE L'INFINIMENT PETIT À L'INFINIMENT GRAND

Attendus de fin de cycle
• Décrire l’organisation de la matière dans l’Univers
• Connaître et comprendre l’origine de la matière.
• Comprendre que la matière observable est partout de même nature et obéit aux mêmes lois.

I. INFINIMENT GRAND, INFINIMENT PETIT
1) Étude de documents   : 

extrait de « Les Yeux de Tanatloc », Thorgal N°11,par Rosinski et Van Hamme
Identifier des questions de nature scientifique.
Proposer une ou des hypothèses pour répondre à une question scientifique. 

➢ Comment appelleriez-vous les « étoiles minuscules » : ..les atomes.......

➢ Qu'est-ce qui est similaire entre l'univers et ce qui nous entoure ?  ..… les « étoiles » sont 
reliées entre  elles par d’énormes forces au milieu de vides immenses........

Pour expliquer la phrase de la 4ème case, donner 3 (ou 4) façons différentes d'assembler 
du carbone C (      ) et de l'oxygène O (        ).

du carbone pur (graphite ou diamant) + dioxygène : C + O2

remarque : suivant comment sont « assemblés » les atomes, on peut obtenir 2 
matériaux totalement différents (aspect, propriétés, etc..) tels que le diamant et le 
graphite. 

O2. Diamant             graphite



3ème /   De l'infiniment petit à l'infiniment grand                2                                                           Sciences Physiques

du dioxyde de carbone CO2

du monoxyde de carbone CO

2) L'infiniment grand (rappel)
La Terre est …une planète.... du ….système solaire..., appartenant à une ….galaxie.... (la …
voie lactée...) située dans  …l’Univers.

3) L'infiniment petit  (rappel)
Tout être vivant est composé de …cellules..... qui renferment …des molécules.......
Toute …  molécule ..... est composée … d’atomes ....., eux-mêmes constitués …de noyaux et 
d’électrons......... 

4) Ordre de grandeur
Identifier les différentes
échelles de structuration de
l’Univers.

➢  Classer les objets du
document 1 du plus petit au plus grand.
...noyau (10-15 m) ; atome (10-10 m) ; molécule (10-9 m) ; cellule (10-5 m) ; diamètre d’un 
cheveu (10-4 m) ; humain (100 m) ; Terre (107 m) ; système solaire (1010 m) ; 
galaxie (1021 m) ; Univers (1026 m)

Rappel : 100 m = 1m

➢ Associer à chacun d'entre eux un ordre de grandeur de sa dimension (doc.2)

➢ Déterminer le rapport entre les dimensions de l'objet le plus grand  et celles de l'objet le 

plus petit. (sans calculatrice).   
1026

10−15=10
26+15

=1041

➢ Pour écrire les
dimensions d'objets
infiniment petits ou
infiniment grands, on
utilise les puissances
de 10. L'ordre de
grandeur d'un nombre
est la puissance de 10
la plus proche de ce
nombre.
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➢ Un ordre de grandeur d'une dimension donne donc .… une valeur approchée...... de la 
taille d'un objet. Il permet de ...comparer....... des objets sans plus de précision.

5) Exercices 2, 3, 4, 5

II. COMPOSITION DE LA MATIÈRE
Lire et comprendre des documents scientifiques.
1) L'Univers

Les éléments les plus présents dans l'Univers
sont …. l’hydrogène et l’hélium ...
Ce sont les éléments .…  les plus léger.

Des transformations  … nucléaires .., ayant
lieu dans les étoiles, sont à l'origine d'éléments
plus …lourds .. que l'on retrouve sur Terre et
dans les organismes vivants.

2) Le globe terrestre
Il est constitué essentiellement …  d’oxygène,
de magnésium, de fer, de silicium .....

3) Les organismes vivants
Ils sont constitués essentiellement .…  d’hydrogène, d’oxygène ; de carbone .....

4) Exercices 7, 9, 10

III.  LOIS DE LA MATIÈRE
Proposer une ou des hypothèses pour répondre à une question scientifique.
1) Cohésion de la matière 

L'interaction … électrostatique ..... entre le noyau de l'atome (chargé .. positivement ..)
et les .électrons .. (chargé .… négativement ... ) explique la cohésion de l'atome. 

L'interaction …électrostatique … 
entre les ions positifs ( cations .) et
des ions …négatifs .. ( anions ..)
explique la cohésion d'un cristal de
sel …NaCl .. (au niveau … 
microscopique).

2) Cohésion du système solaire
L'interaction …gravitationnelle .... entre le Soleil et chaque planète explique leur mouvement 
et la cohésion du système solaire (au niveau ….macroscopique......)
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3) Lois de conservation
Passer d’une forme de langage scientifique à une
autre.

➢ Conservation de…la masse . lors
d'une transformation physique ou
chimique.

Ex :  une dissolution ….........

➢ Conservation du … nombre de chaque type d’atomes ........ lors d'une transformation 
chimique.

Ex : …combustion du méthane ..…
réactifs : 1 Carbone, 4 Hydrogène, 4
Oxygène
Produits : idem

➢ Conservation du nombre de chaque type de
nucléons lors d'une transformation …
nucléaire ...

Ex : ..… fission de l’Uranium ...

4) Exercices 14, 15
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IV. EXERCICES
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corrigé des exercices

ex. 2 : EASY

ex. 3
attention, on vous demande des ordres de grandeur.

a) 946 100 000 000 000 000 km = 9. 1020 m ou  1021 m
b) 149,6 millions de km = 1,5. 1011 m ou  1011 m
c) 5836,78 km= 5,8. 106 m ou  6. 106 m ou  107 m
d) 300 m =  102 m
e) 1,78 m = 2.100 m ou 2 m ou  100 m ou 1 m
f) 0,9 cm = 10-2 m
g) 20 μm = 10-5 m
h) 0,1 nm = 10-10 m (NB, il existe une autre unité : l’ångström (symbole Å) ; 1 Å = 10-10m)
i) 10-6 nm = 10-15 m

ex. 4 : EASY

ex. 5 :
DT
Db

=
12700000
0,064

=200000000=2,108

Db

De
=
0,064
10−10 =640000000=6,108

les 2 rapports sont effectivement  le même ordre  de grandeur. (même si le rapport balle / électron est 3 
fois plus grand)

ex. 7 : EASY, voir cours

ex. 9 :
1.    

a) H, He
b) les autres éléments qu’on retrouve dans le système solaire sont ceux qui sont sur le globe

terrestre ou dans les organismes vivants par exemple. 
c) Ils ne figurent pas dans ce diagramme car ils sont en quantités négligeables devant celles de

l’hydrogène et de l’hélium.

2.    
a) Les compositions du système solaire et de l’Univers sont similaires (en même temps, c’est 

logique). 
b) Non, contrairement au soleil, la terre n’est pas qu’une boule d’hydrogène en fusion. À force de

fusionner, des éléments plus lourds ont été créés et se sont agglomérés en planète.

ex. 10 : 
1. quelques similitudes pour les éléments principaux (oxygène, silicium, fer).
2. On retrouve sur Mars de l’oxygène et du fer, donc il est possible d’y retrouver des oxydes de fer. 

(rappel : pour vous, les oxydes de fer les plus courant sont de  « la rouille », de couleur rouge, 
comme Mars…)
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ex. 14 : 
1.  

a) Na +, Cl - 
b)  la cohésion du cristal de sel s’explique par les forces électrostatiques.

2.   
a) 55 g 
b) conservation de la masse

ex. 15 : 
1.  

a) 225 g
b)  conservation de la masse

2.   
a) la loi de conservation du nombre d’atomes n’est pas respectée : il manque un hydrogène du 

côté « produits ».
b)   CaCO3 + 2H +         Ca 2+ + H2O + CO2

NB vous pouvez remarquer que non seulement, il y a conservation du nombre d’atomes, mais 
il y a aussi conservation du nombre de charges : 2 charges positives à gauche et à droite.

NB les futurs 2GT, vous devez absolument savoir équilibrer ce type d’équation !
Demandez moi si vous n’avez pas compris.


